



# FAPTURI DIVERS

## Un iubitor al naturii

Un bărbat trecut de 60 de ani s-a oprit câteva clipe în fața a doi brazi frumoși în vârstă de un deceniu și jumătate. Ii privește cu admirație și chipul se luminează. Cu mâinile în urmă, cei doi brazi, aflați în Poiana Mică a Brașovului, fuseseră scoși pentru a fi replantați într-una din noile zone construite ale municipiului. Dar, cine i-a scos nu i-a mai lăsat, uitându-i. S-ar fi urcat și ar fi pierit, dacă, din întâmplare, nu trecea pe acolo Ioan Mărgineanu din Brașov, mare iubitor al naturii. El i-a replantat chiar în gropile din care fuseseră scoși. De atunci, I.M. a mai salvat de la pieire zeci și zeci de arbori doborâți de vânt sau vătămați de răufăcători; tot el repară semnele de orientare, poartele înalte în cale.

Când dormitea pe cârăurile care vă poartă pașii, ca niște panglici chemătoare spre virjuri de munte, gândindu-și o clipă și la acești oameni minunați.

## Flori ale recunoștinței

Frumoasă inițiativa pionierilor și tinerilor din județul Bacău: luarea în primire, pentru înfrumusețarea și păstrarea în timp a monumentelor istorice și de artă aflate pe cuprinsul județului. În aceste zile, la Oltuz și Tg. Ocna, la Cașin, Dărmănești și Poduri, ca și în alte zone ale județului, sute de tineri și pionieri participă la acțiuni de reparare și înfrumusețare a monumentelor. Ei sâdesc în jurul lor arbuști ornamentali și flori. Flori ale recunoștinței pentru înaintașii lor.

## Nici un mister!

Cetățenii din blocul 48 și din cele din jur, care făceau parte dintr-o asociație de locatari din Sighișoara, au rămas surprinși când s-a anunțat că s-a încheiat o dată la s-a sursă furnizarea energiei electrice; altă dată — apa. De fiecare dată, motivul invocat de factorii de resort era același: „Nu poartă achitat cheltuielile comune de întreținere”. Dar oamenii le avertiseră, „la zi”. Mister? Nici un mister! Administratorul asociației de locatari, Vasile Nobile, cheama în județul, cumprând locuri în bloc. După mare — 31 887 lei. Și încă ar mai fi continuat să alege după „lozul cel mare”, dacă nu era depistat și judecat.

## Dintr-o creangă de salcim

Pină nu de mult, Nedelcu și Stavarache, doi vecini din comuna Peretu, județul Teleorman, se ajutau, se ajutau. Ca într-o ocazie, dar încă că Nedelcu a rupt o creangă din salcimul crescut în curtea vecinului său, pentru că îi făcea umbră peste o brazdă cultivată. Cum pe aproape se afla soția celui cu salcimul sădău, a început certuri în toată dispoziția. Nedelcu tată și Nedelcu junior i-au bătut măr pe Stavarache tată și Stavarache junior. Urmasii: internarea celor doi Stavarache în spital, apoi proces în toată regula.

— Intru timp, salcimul i-au crescut alte crengi și habar n-are ce se întâmplă. Să de lemn!

## Ultimul joc

În timp ce bunica lor era plecată cu treburi prin sat, un nepoțel în vârstă de 4 ani și o nepoțică de doi ani s-au luat cu joacă. Mai bine zis, cu jocul de-a focul, aprinzând niște coceni. Cocenii fiind uscați, a izbucnit incendiu. Intervenția promptă a stărilor a salvat unele bunuri materiale, dar nu și viețile celor doi copii.

Trista întâmplare s-a petrecut la Amara, comuna Balta Albă, județul Buzău, dar învătărea ce se desprinde de aici este valabilă pentru toți bunicii și părinții care-și lasă copiii nesupravegheați.

## Strict autentic

Lucrarea „Întreprinderea de morărit și panificație Satu Mare. Carol Bart era recepționar și Gheorghe Ghirici — distribuitor. Amândoi au fost surprinși, într-una din nopțile trecute, transportând cu autovehiculul întreprinderii 300 de franzete fără forme legale.

— Incoțor? — De lei până dinocane.

— Și cu cele 300 de franzete ce faceți?

— Noi nu facem nimic. E o eroare din gresăle.

În schimb, dosarul penal e strict autentic și are legătură în astfel de cazuri, nu da gres.

## Plimbare... întreruptă

De pe șantierul de la Bolboca, Iași, unde lucra ca maeștru, Gheorghe Filoceanu s-a urcat în stare de ebrietate la volanul autoturismului 31-BC-9762 și a pornit-o la plimbare. Unde? Prin „dulcele țip al țesăturilor”. Dar i-a lesit în cale un echipaj al miliției și plimbarea nocturnă a maeștrului s-a transformat în... staționare la răspundea la trei întreruptă: De ce a luat mașina de pe șantier? De ce s-a urcat în volan? De ce a condus fără permis de conducere?

Rubrică realizată de Petre POPA și corespondenții „Scintei”

# AUTOAPROVIZIONAREA — în întrebări și răspunsuri... faprice

O realitate consemnată aproape zilnic: inițiativa oamenilor scoate la iveală metode și noi rezerve pentru creșterea producției agroalimentare. Importanța acțiunii este multă, atât din punct de vedere economic, dar și moral, având în vedere că, pe această cale, cetățenii dobândesc sentimentul tonifiant al participării directe la producerea bunurilor alimentare pentru ei, pentru țară.

În cele ce urmează vrem să înfățișăm câteva din detaliile unei astfel de experiențe a minerilor maramureșeni care, după oarecâte petrecute în abațaje, se ocupă în mod sistematic și de bunul mers al gospodăriilor-anexă create pe lângă toate minele din județ și unde cresc numeroase animale, făcându-și terenurile șterpe din preajma muntelui.

— Când am preconizat crearea pe lângă fiecare unitate minieră a unor gospodării-anexă, prin participarea tuturor activităților de creștere a animalelor și de cultivare a unor suprafețe chiar dintre cele șterpe din punct de vedere al fertilității, am avut în vedere atingerea unui complex de obiective și nu în ultimă instanță economic — precizia directorului general al Centralei miniereilor din Baia Mare, tovarășul dr. Irg. Valer Gabriel, cu prilejul întâlnirii pe care a avut-o recent cu cei mai buni mineri ai județului. Se știe că minerii primesc dintr-o parte în schimb, o masă caldă la cantina minei — spunea directorul general. O gospodărie-anexă pe lângă cantină înseamnă o sursă permanentă de îmbunătățire a meniuurilor, deci un câștig direct pentru mineri.

Intr-adevăr, după cum am aflat la Centrala miniereilor din Baia Mare, anul acesta gospodăriile-anexă ale unităților miniere și de preparare din județul Maramureș vor participa stăruitor la aprovizionarea cantinelor proprii cu: 84 tone carne de porc, la un cost de 13,68 lei kilogram, peste 225 hl lapte și 418 kg miere de albine și vor vrea la fondul de stat 700 kg lână de oaie. La porcine, prevedea acest an, vor fi decontate șite cu 3.000 de capete. Simpla enumerare a unor unități miniere care cresc animale numeroase ne dă o imagine clară de cuprins a activității acestor unități miniere care se acordă acestor activități. E.M. Horia: 96 porcine, 250 ovine, 48 familii de albine; I.M. Baia Sprie: 158 porcine; I.M. Baia Borsă: 170

## Gospodării-anexă în toate unitățile miniere maramureșene

- Variate resurse de creștere a animalelor puse în valoare
- Grădinițe de legume de pe munte ● Sterilul — pămint de cultură ● Heleșteu cu pește într-o fostă groapă ● Și totuși, nu sint decit începuturi

ovine, 22 vaci, 201 porcine; E.M. Cavin: 720 porcine; E.M. Ilița: 203 porcine; E.M. Săsar: 170 porcine; E.M. Sutor: 88 porcine. În bovine, cîteva zeci de tauri și 10 vaci. În ce privește? Simple, construite din materiale vechi, recuperabile. De pildă, la E.M. Nistru s-au amenajat, din materiale recuperabile, spații pentru creșterea a 300 porci pe serie. Iar toate acestea se realizează direct în reducerea costului mesei la cantină.

— În urmă cu doi ani, „Scinteta” făcea cunoscut prin coloanele sale o valoroasă inițiativă a minerilor de la Băiut: crearea în „crelerul” muntelui a unei gospodării-anexă de învidiat. Ce și-a zis atunci oamenii? Aprovizionarea cantinei nu e chiar

atît de ușoară, avîndu-se în vedere distanța de 80 km până la Baia Mare. Ce-ar fi să producem noi, aici, în munte, ceea ce ne trebuie zilnic? Dar de unde teren și, mai ales, ferti? Există doar o suprafață acoperită cu steril, scos din mină, care nu produce nimic. Dar dacă așcherim acest pămint sterp cu sol fertil și facem agricultură? — s-au întrebat minerii. S-au întrebat și au dat

la răspunsul: au găsit mijloacele de a acoperi sterilul cu pămint fertil și i-au cultivat. Apoi, au făcut un mic baraj pe râul Leorda, unde au adunat apa necesară udării legumelor. Incit astăzi cantina minerilor are o gospodărie-anexă cu 13 hectare terenuri cultivate: cu legume (1.640 mp spații protejate), cartofi, porumb, din pașii recoltându-se, totodată, anul trecut, 60 tone fin. Fin, pentru cele 21 de vaci, 148 porci și aproape 300 de oi. Și se mai află în gospodărie 30 familii de albine, lăta o confirmare a adevărului că spiritul gospodăresc poate valorifica și piatra seacă.

— Experiența și inițiativa valoroasă a celor din Băiut au fost fructificate de toate celelalte exploatări miniere din județ. Ne vom referi doar la cea din cazul feteiței din Baia Mare, care are un imens „laz” vechi, de steril, pe care, în ultimii ani, tot prin contribuția preparatorilor, fuseseră aduse gili înierbate — și aceasta este o operație anevoioasă — spre a nu fi purtat de vînturi praful acela fin. Ce se află acum acolo? Peste 4.000 mp spații protejate, în care se bucură de soare roșiile, vinetele, castraveții, ceapa.

— Cum ați fertilizat acest steril?

— Prin efortul oamenilor noștri — a răspuns tovarășul Grigore Iordăchescu, directorul feteiței centrale. S-au adus aici însemnate cantități de turbă, tot din munții Maramureșului, precum și îngrășăminte naturale, așa că acum solul are tot ce le trebuie plantelor.

— Un alt episod din acest „laz” de inițiativă se consumă într-o zonă din apropierea localității Săcălești, din preajma râului Lăpuș. Aici se află un fel de roșărie însemnată, o zonă părăsită și ocioasă de ani de zile. Cuiva i-a venit ideea de a o „recupera” prin amenajarea unei bălți pentru pește.

Am scos de aici vreo 700 mc de nămol și materiale de tot felul, am săpat un canal de 950 m și am creat astfel o băltă care va dispune de o suprafață de 2.720 mp locuie de apă — ne-a povestit tovarășul Cornel Apal, inspector principal la compartimentul personal-invățămînt, din centrală, coordonatorul lucrării. Pînă la finele acestei luni vom popula bălta cu 1.500 kg puie de crap și caras, incit nu pește mult timp vom avea și pește.

Sintem siguri că nu toate „gropile” care ar putea deveni heleșteie au fost descoperite și nu toate terenurile care ar putea să rodească și-au primit sămînta. De unde îndemnul feteiței și aceste valoroase experiențe să fie larg popularizate și extinse pretutindeni unde sint aplicabile.

Gheorghe SUSA  
correspondentul „Scintei”

# CUVINTUL CITITORILOR, CUVINTUL OAMENILOR MUNCII

## Cum se calculează eficiența... calculatorului

Primele modele matematice pentru calculul destinate prelucrării superioare a produselor petrolere au fost elaborate și aplicate, cum era firesc, la Întreprinderea de condiționare și livrare a produselor chimice și petrolere „Chimpex” — Constanța. Utilizarea calculatorului electronic a adus astfel întreprinderii beneficii de peste 2 milioane lei anual. La bunele rezultate obținute în acest domeniu a contribuit în mare măsură și colaborarea fructuoasă pe care oficiul de calcul al Întreprinderii „Chimpex” a avut-o cu Centrul de calcul al Academiei de studii economice — București, care are o substanțială experiență în această privință.

În ultimul timp însă, optica conducerii întreprinderii „Chimpex” în ce privește utilizarea calculatorului electronic în circuitul operațional al unității s-a schimbat în mod surprinzător și nejustificat. Începînd cu anul în curs, conducerea „Chimpex” a dispus întreruperea contractului de colaborare cu laboratorul de cercetare ale catredrei de cibernetică ale A.S.E., hotărînd că ar fi mai indicat colaborarea cu Centrul teritorial de calcul electronic (C.T.C.E.) — Constanța. Măsura nu este însă economică, cel puțin din două motive: 1) C.T.C.E. Constanța nu are o experiență mare în domeniul nostru de activitate, așa cum

există la Centrul de calcul al A.S.E. Dealul, și centrul de calcul al industriei chimice din București a apelat — pe bază de contract — la colaborarea cu Centrul de calcul al A.S.E. pentru a rezolva problemele complexe ale modelării matematice și ale optimizării funcționării rafinăriilor de petrol; 2) Pentru colaborare, C.T.C.E. — Constanța solicită întreprinderii „Chimpex” să plătească suma de 760.000 lei anual, în timp ce pentru asemenea servicii, prestate la un nivel calitativ mai bun, Centrul de calcul al A.S.E. nu pretindea decît 100.000 lei anual. Demn de precizat este faptul că în perioada de colaborare de pînă acum cu laboratoarele de cercetare ale A.S.E. Întreprinderea noastră a realizat economii de peste 20 milioane lei.

Întrucît renunțarea la utilizarea calculatorului electronic și revenirea la folosirea rețetelor manuale de amestec se răsfrîng negativ asupra eficienței economice, aducînd prejudicii în domeniul de care ne ocupăm, consider necesar să se revină la decizia adoptată să se reia colaborarea cu Centrul de calcul al A.S.E.

Dr. Ing. Gh. I. BARBATU  
șef oficiului de calcul al întreprinderii „CHIMPEX” — Constanța

## Suprafețele arabile — redate agriculturii; fierul vechi — furnalelor!

„Umblu de multe ori prin țară după piese de schimb necesare Combinatului siderurgic Galați, unde lucrez. Am observat că de ani de zile, de-a lungul șinelor între Barboși și Făurei, Ploiești-Sud și Buzău, precum și în alte multe locuri, aproape în toate județele, zac aruncate la voia întâmplării, pe terenul agricol din zona câmpii ferate, mari cantități de sîne uzate, „semnale de brat” scoase de mult din uz, schelete de vagoane vechi, oșii ruginate, cabluri s.a.m.d. Mă gîndesc adeseori cît de necesar ar fi acest fier vechi în unitățile siderurgice și ce multe foloase ar aduce degajarea și cultivarea suprafețelor respective de pămint!

Calea ferată procură șinele noi de la unitățile siderurgice. În aceste condiții, n-ar fi greu

Ing. C. TĂTARU  
Combinatul siderurgic Galați

## PE SCURT, DIN SCRISORI

● Intrecere minerească. Colectivul tineret microcariere Securii de Valea Roșie de Amara, aparținînd de Întreprinderea minieră Arad, a raportat în prima decadă a acestei luni o producție zilnică de 2.000 tone lignit. Minerii de aici sint hotărîți să obțină zilnic o producție de 3.000 tone cărbuni. (Ion Tarbac, corespondent voluntar).

● Solicităm conducerea I.T.A. — Prahova și Consiliul popular al orașului Mizil să inființeze în fața gării C.F.R. din localitate o stație obligatorie pentru autobuzele de transport interurban. În prezent, stația fiind facultativă, nu sînt soferii opreși, desi trec pe lângă stație, ceea ce face ca de multe ori călătorii să piardă trenurile. (Ilie Popescu, satul Fulga, județul Prahova).

● Tăcerea nu-i întodeauna... de aur. Magazinul de încălziminte din comuna Ulmeni, județul Maramureș, a expedit, în luna august anul trecut, pe adresa fabricii „Huseana” din orașul Hugi-Vaslui, o pereche de panouri de transport de mine și care auveau unele defecte. După ce au ajuns la destinație, cei de la fabrica din Hugi nu s-au grăbit să ne încredințăm că măcar cu un răspuns. Poate de această dată... (Anton Mureșan, comuna Ulmeni, județul Maramureș).

● La clubul muncitoresc din Gurabara nu se desfășoară activități culturale-educative interesante, atractive. Nici măcar programele de la televizor nu pot fi vizionate, deoarece aparatele sint însculte în unele birouri. În schimb, muzic, bolero și alte petreceri cu muzică zgomotoasă și băutură sint organizate frecvent. Surzăm celor în drept să modifice această practică. (S. Nicolae, muncitor, Gurabara — Crisicior, județul Hunedoara).

● Fără comentarii. Conducerea cooperativelor de producție, achiziții și desfacerea mărfurilor din comuna Coteana, județul Olt, s-a angajat în anul 1981 să repună în luna mai în funcțiune centrul de umplere a stînoanelor. S-a impus astăzi, timp în care instalatia este în funcțiune numai cît a fost reparați, dar, dimpotrivă, a fost demontată și depozitată sub cheie în clădirea băii comunale. (Vasile Tonu, comuna Coteana, județul Olt).

## O NOUĂ CURSĂ AERIANĂ SPRE LITORAL

Pentru a răspunde creșterii fluxului turistic spre litoral, TAROM a inființat o nouă cursă de avioane între Capitală și Constanța. Avionul decolează de pe aeroportul Otopeni la ora 14.55 și aterizează pe aeroportul M. Kogălniceanu la ora 15.30, la înapoiere, avionul decolează de pe aeroportul M. Kogălniceanu la ora 16.00 și aterizează la Otopeni la ora 16.35. (Agerpres)

## SLATINA: Acțiunea de bună gospodărie și înfrumusețare a localităților

— un larg teren de afirmare a hărniciei și spiritului civic

● În 1981 — locul I între municipiile cu pînă la 80.000 de locuitori ● 12 milioane lei: valoarea lucrărilor realizate prin muncă patriotică de la începutul acestui an ● „Ziua curățeniei” — o zi planificată să dureze sute de ore

În întrecerea socialistă între municipiile cu o populație de pînă la 80.000 de locuitori, Slatina s-a situat pe locul I, pentru căre i-a fost acordat „Ordinul Muncii” clasa I. Tovarășul Radu Barbu, primarul municipiului, ne-a prezentat succint cîteva aspecte din evoluția acestei așezări, vechi de peste 6 secole: Slatina a fost înființată, mai ales în ultimii 17 ani, dintr-o așezare în care agricultura și comerțul reprezentau 63,1 la sută din totalul activităților economice într-un puternic centru industrial al țării, industria avînd o pondere de 94,3 la sută. În perioada la care ne referim s-au creat 38.000 locuri noi de muncă, iar populația a crescut de la 16.526 persoane, cît era în anul 1965, la peste 68.000 de locuitori cu domiciliul stabil. De asemenea, de la primul bloc de locuințe, construit cu două decenii în urmă, s-a ajuns astăzi la peste 19.400 de apartamente, orașul avînd, totodată, 12 unități de învățămînt prescolară, 8 școli generale și 7 licee de specialitate, numeroase spații comerciale și de asistență medicală etc.

Anul trecut, industria municipiului Slatina și-a îndeplinit cu 6 zile mai devreme indicatorii de plan, realizînd o producție marfă suplimentară în valoare de 157 miliarde lei. În sportul producției note a fost de 239 milioane lei. Tot anul trecut au fost construite 1.504 apartamente și s-au executat reparații și întrețineri de străzi pe o suprafață de 60.000 metri pătrați. În domeniul echipării tehnico-edilitare, s-au dat în folosință moderne spații comerciale la parterul unor blocuri, s-a realizat baza sportivă din cartierul Progresul, s-a extins și modernizat stadionul „I. Mai” și s-au pus bazele zonei de agrement de pe lacul hidrocentral de la Slatina. În același timp, oamenii muncii din municipiul aluminului au executat lucrări de muncă patriotică în valoare de 99 milioane lei, ceea ce înseamnă 49 milioane lei peste angajamentul asumat”.

Acestea sint realizări anul trecut. Dar sălătenii doresc ca orașul lor să devină mai frumos, mai bine gospodărit, onorînd în acest fel și distincția primită. Se materializează o mai veche dorință a localnicilor — aceea de a avea un parc, pe malul stîng al Oltului, fiind în curs amenajarea Parcului tineretului; multe din aștele parcuri sint în grîja hărnicilor gospodăresc și stăruitori. Toate aceste acțiuni se concretizează în sprijinirea valorii muncii voluntar-patriotice, care, de la începutul anului, s-a ridicat la 12 milioane lei.

Un loc cu totul aparte între preocupările sălătenilor îl ocupă cultivarea legumelor în spațiile din jurul blocurilor sau pe fostele terenuri virane. La chemarea organizațiilor democratice și unităților socialiste din cartiere, a deputaților, a asociațiilor de locatari și comitetelor



Foto: Nicu Clorel

de stradă, cetățenii au început să cultive fiecare metru pătrat de pămint disponibil, astfel că printre blocurile din cartierul Crisari I și II, Ecaterina Teodorescu și altele au apărut straturi cu legume și zarzavaturi. În acest fel, terenurile din jurul blocurilor și din curțile populației, însumînd peste 40 hectare, s-au transformat în grădini de legume, de flori și verdețuri. Este interesant de arătat că tot ce s-a strîns de pe aceste locuri înainte de cultivare n-a mai transportat în groapa cu gunoi, el s-a sortat și cîntărit kilogram cu kilogram — fier vechi, hîrtie, resturi textile — și aceste materiale fiind valorificate pentru reciclarea industrială.

Cu toate aceste remarcabile acțiuni, în unele din zonele recent construite curățenia nu este încă la nivelul exigențelor. Unele blocuri

Emilian ROUA  
correspondentul „Scintei”

Să începem rîndurile de față cu... sîrșitul. Va fi vorba aici despre doi tineri. Doi tineri în așteptarea unei sentințe judecătorești. Nici pentru recidivistul înrît cîlpa dinaintea sentinței nu-i cea mai răbîndă. Cu atît mai puțin pentru niște oameni care n-au învîntat 30 de ani. Oamenii care prin muncă lor își câștigaseră un statut social demn: amîndoi absolviseră Institutul de educație fizică și sport din București; amîndoi erau profesori. Erau... Nici unul nu ne vine ușor să punem la trecut toate acestea. Lor, probabil, nici atît... Dar, ușor sau greu, sint lu-

Este momentul de rîscruce, care le va hotărî destinul. Opțiunea lor rațională va dărîma tot ceea ce au clădit pînă atunci. Sint oameni pe care numai împlințarea absurdă

eruri care nu mai pot fi schimbate. Cu atît mai mult cu cît de noul curs al vieții intrate în deridă sint vînoași numai și numai cei în cauză: Șerban Dorel-Gheorghe și Bal Florin-Sorin. Iată de unde a pornit totul: fiind component al grupului de dans contemporan „Gymnazon” al I.E.F.S., pleacă în 1979 la un festival de gimnastică ritmică desfășurat la Kiel, în R.F. Germană. Și hotărîsc „să-și încerce norocul” printre străini. În ce circumstanțe, vom vedea din cele ce urmează:

„Cu mult înainte de a ajunge la destinație, colegul meu, Bal Florin-Sorin, mi-a spus că are el o cunoștință la München. Om bine situat, de încredere. Să ne oprim la dînsul că mai departe îl duce el, sigur, cu mașina, pînă la Kiel. A fost primul pas. De ce l-am făcut amîndoi? Nu credeam că săvîrșim vreun rău”. (Șerban Dorel-Gheorghe)

Cînd tentația prevalează se caută todeauna o acoperire, o justificare. Pînă și Scufița Roșie își motivează abaterea care a dus-o în burta lupului: tentația florilor de pe marginea drumului drept, spre casa bunicii, pe care fusese stătuată să nu-l părăsească cu nici un chip. Tinerii profesori depășiseră de mult vîrstă Scufiței Roșii... Și totuși, se abat din drum. Omul de încredere — un cartof în rîd. Tocmai pierduse ultima pară la masa de joc.

chle. Pescuitorul în apele turburi ale ilegalității scapă bîsmă curată. Să vedem însă cum s-a „realizează” prietenul lui Șerban. Poate că lui i-au suris sorții... Cităm

## „Occidentalul ne-a oferit doar șansa să ne «descurcăm» în... lumea interlopă!”

— declară doi tineri eșuați într-o aventură absurdă

„Mai sint cîteva zile pînă la începutul festivalului la Kiel. Poate ne ajutați să lucrăm pe aici, pe undeva, pentru a ne rotunji sumele de buzunar, l se adresează” Bal. — Cum și? — Cu această rugămintă în urechile individualului intrat în stare de faliment total, nu-i chiar atît de greu de imagina... Prudent, viclean — poate și din dorința de a nu fi coborît în ochii tinerilor — în compania drojdită bunătății pe care lăsa să se înteleagă că se află — le promise ceva, o muncă necalificată pe un șantier de construcții. Deocamdată... N-a fost nici un „deocamdată”, deocăci nu era în măsură să o facă. Atunci vine cu ideea să-l lanseze pe cei doi într-o afacere, deloc curată, privind „achiziționarea și vînzarea de mașini vechi”. Bal și Șerban se prind în joc și... uită pentru ce se aflau în R.F.G.

„In luna februarie 1981, poliția dintr-o localitate vest-germană l-a arestat în apropiere de München pe cetățeanul român Bal Florin-Sorin, născut la 9 iulie 1954, la Arad [...] pentru punere în circulație de monedă falsă. În momen-

ajuns, din vîna lui, într-o asemenea postură? Da, există și o asemenea treaptă. Dar spre care Bal nu a făcut pas. Despre ce este vorba? Cît s-a aflat în detenție, în R.F.G., l-au vizitat „doi domni”, care l-au oferit șansa să fie declarat de pedepsă. Cu o condiție: să-și pună doar semnătura pe o declarație falsă întocmită, în care se deignă în ga și chip realității din România. Serviciu contra servitiu, nu? „Nu, zice hotărîi Bal. Nu semnnez așa ceva!” Trece cîteva zile și celor „doi domni” le succede o „doamnă blondă”, care se recomandă „de la asistența socială”. Nu, nu înduioșarea pentru starea tînrului ajuns în închisoare a minai-o aici. cî intenția de a și-l face pe năpăstul în cauză aliat în „compania de recuperare a oamenilor loviți din țările socialiste”. Cum pe pomenea de frîngîie exact în casa spinzuratului — Bal era cel mai

mai bune, a meritat totuși să fie făcut? — Categorie, nu. Ceea ce vedeti pe mine sint hainele cu care am plecat de acasă. Ba, ca să fiu corect, plus o pereche de ciorapi, cumprîți pentru a-mi umbla. O pereche de ciorapi în plus, iar în minus... doi ani din viața mea, care au trecut goal, cum trece o umbră pe apă...

Ne aflăm, în continuare, lui Bal Florin-Sorin: — În detenția din R.F.G. ai refuzat propunerile de a semna declarații de calomnie la țările noastre, ca preț al libertății dv. De ce? — Nu am rămas acum pentru că așa fi dus-o în țară. Fusesem apreciat la învîntură, eram la un curs de specializare, duceam o viață demnă. Deci nu aveam nici un motiv să arunc cu noroi asupra țării.

Cum vă simțeați în lumea interlopă în care fuseserăți vîrșii? — Umilît pînă-n adîncul ființei mele. Cum s-ar fi simțit, dealtfel, oricare în locul meu.

— Logodnicii, unchiului dv. le-ați comunicat ba că lucrați la o filială a firmei „Peugeot”, ba că sint profesor de tenis. De ce? — Din cîte știm, profesor de tenis nu ați fost pe undă albi umbiat, iar la o filială „Peugeot” da, ați lucrat cîteva zile, însă ca muncitor necalificat.

— Răspunsul, cum poate bănui oricine, e unul singur: spuneam toate acestea de rusine! — Cît ați fost prin închisoarea de pe acolo, le-ați scris unchiului, logodnicii? — Le-am scris. Dar nu despre faptul că mă aflu după gratii, ci că sint într-o situație mai delicată, că trăiesc... Tot rusinea mă oprea să le spun adevărul.

Nu mai că omul nu poate trăi fără adevăr. Existentele clădite pe minciună, pe abdicări morale și dezonore nu rezistă. În cele din urmă, la proba adevărului, care e inevitabil, le asteapă. Totul este ca omul să nu ajungă prea tîrziu la acest dram de elementară înțelepciune.

Ilie TANASACHE



# Antumanismul, caracterul retrograd al unor speculații pseudoștiințifice

Speculația mistică în jurul unor fenomene naturale asupra cărora cercetarea științifică nu a reușit încă să dea răspunsuri explicite este, de departe, de la marca limitelor rațiunii umane, constituie un semn al crizei religiei și religiozității în lumea contemporană. Îndepărtată tot mai mult din primatul interpretării proceselor fizice, ideologia religioasă se cubărește la marginea fenomenelor spirituale, încercând să adune dovezi pentru credință, mistificând faptele, forțând logica și extrapolând nepermis concluziile.

Multe din așa-zisele „muniuni” săvârșite de reprezentanți ai diferitelor credințe religioase — când nu sînt simple „plăsmuri” — își găsesc așezii o explicație științifică riguroasă controlată. A reda orbiilor vederea printr-un singur cuvînt pare a fi — nu-i așa? — un miracol. Totuși, așa cum remarca psihiatrul sovietic Vladimir Levt, din cometații se învîna atribuția diferitelor personaje biblice, vindicarea prin sugestie a capacității funcționale nu are nimic supranatural în prezent; astăzi, utilizarea sugestiei în terapia medicală este pentru eliminarea disfuncționalităților de vorbire și a altor tuburări nevrotice, suprimarea durerilor abdominale provocate de ulcerul gastric, ameliorarea stărilor generale în imbolăviriile psihosomatice etc. reprezintă o practică larg folosită.

În toate religiile, de la cele tribale la misticismul modern, fenomenele de sugestie și autosugestie au fost și sînt în mod constant un suport important față de dogmă și de cei inițiați. Ideile de bază ale sectelor necesitate (Scientologia, Sectei domnului, Cultul lui Maharishi, Constănta lui Krishna etc.), care au proliferat în ultimul timp sub raportul manipulării credincioșilor, au în comun supralicitarea sugestiei și autosugestiei. Așa cum aprecia Bryan Swilson, recunoscut specialist în analiza tranșmărilor contemporane ale religiilor — nolle secte apărute în Occident promovă duculă înstarea psihicului „aici și acum” prin dobîndirea unei „înțineri mistice”, eliberarea forțelor spirituale proprii și retragerea din tumultul vieții cotidiene. Toate acestea pot fi obținute prin manipularea psihică, lucru realizat, de altfel, cu asiduitate de cei care, promit fericirea în schimbul renunțării la rațiune, la personalitate și la viață. În fond, sugestia nu reprezintă altceva decît acceptarea cu convingere, în absența oricărei informații științifice, a unor tranșmisi. Abandonîndu-se sugestiei și autosugestiei religioase, credincioșii își pun în pericol nu numai integritatea personalității, dar și, așa cum arată neamurările cazuri și situații reale, însăși existența biologică.

## IN SPIRIT COMBATIV, OFENSIV ÎN LUPTA IDEOLOGICĂ ÎMPOTRIVA OBSCURANTISMULUI

nele de sugestie și autosugestie au fi o dovadă a existenței unor forțe supranaturale.

Printre speculațiile mistico-religioase la mare vîgă în Occident se înscriu și așa-zisele relații ale celor care au murit. Nu, nu e vorba decît de moarte clinică, dar ce contează logica atunci cînd trebuie susținută dogma? În acest sens, evocînd legenda biblică a renvierii lui Lazăr din Betania, scriitorul și filozoful francez André Malraux remarca faptul că religia a zîndrit mult moartea pentru a răsi în ea înțelesul ei. În ultimul timp asistăm la proliferarea unei literaturi așa-zis științifice abordînd acest subiect pînă nu de mult tabu. Se editează în zeci și zeci de mii de exemplare lucrări cu titluri sau: „Interviuri cu cei care au murit”, „Moartea — un nou început”, „Viața de după viață”, „Noi date despre viața de după viață” s.a. În jurul lor s-a făcut multă publicitate. Ne vom referi în cele ce urmează, în mod deosebit, la lucrările „Viața de după viață” și „Noi date despre viața de după viață” ale dr. Raymond Moody, însoțite de cele ale Elisabeth Kubler-Ross, o autoritate în domeniu.

Ni se par binevenite, la început, câteva precizări în legătură cu conținutul general al acestor lucrări. În primul rînd, nu înțelegem mai bine aserțiunile susținute în lucrările cli-

tate. Provenit dintr-o familie care frecventa asiduă biserica presbiteriană, dr. Raymond Moody consideră că „toate marile religii ne aduc adevărul lor” că știința nu ar fi capabilă „să ofere contraargumente adecvate față de adevărurile fundamentale pe care le vehiculează religiile”. Prin urmare, într-o asemenea viziune, religia și știința nu numai că nu se află într-o opoziție ireconciliabilă, ci chiar s-ar completa, ele răspunzînd unor necesități diferite dar complementare.

Mesajul lucrărilor publicate de Raymond Moody se înscrie într-o asemenea perspectivă. Autorul însuși a recunoscut că asupra acestor fenomene naturale — însoțite al vieții — nu e prezentat un studiu științific propriu-zis. În schimb el înfățișează astfel lucrurile încît să facă

loc religiei, să acrediteze iluzia unei lumi de dincolo. În acest scop, sînt prezentate cititorului date, fapte care la prima vedere nu ar putea fi puse la îndoială: anumite relații celor care se consideră că au trecut prin starea de moarte clinică (înțetarea funcțiilor unor organe vitale, stare potențial reversibilă) și care au fost readuși la viață. Din acestea, dr. Raymond Moody desprinde următoarele elemente privind starea de conștiință din timpul experienței încercate — perceperea stimulilor verbali, senzații agreabile, perceperea unor zgomote, senzația de mișcare, de pierdere a corporalității, perceperea unei lumi, viziunea panoramică a vieții, trecerea unor frontiere și, în fine, reînțetarea și reintegrarea corporală. Ca elemente comune în relațiile celor reînțetați se regăsește trecerea unor frontiere (întinderi de apă, cîmpii nesfîrșite sau, pur și simplu, o linie de demarcație) și reînțetarea la existența corporal-materiale, reînțetarea corporal autorizată de „ființa-lumină”.

Sînt aceste descrieri o dovadă a „vieții de dincolo”, a intrării într-o altă viață, așa cum susține autorul citat mai înainte?

În primul rînd, ce valoare au relațiile persoanelor care au trecut prin starea de moarte clinică? Nu puțin sînt specialistii care consideră că în această stare pacienții nu mai recepționează nici un stimul din lumea înconjurătoare, iar dacă își reamintesc discuțiile medicilor și manevrele de reînțetare înseamnă că nu intraseră cu adevărat în starea de moarte clinică. Dr. Raymond Moody recunoaște că singura electroencefalogramă plată ar fi putut proba moartea clinică, dar niciuna din pacienții săi nu i-a înregistrat electroencefalograma — fapt explicabil prin urgența intervenției pentru reînțetare.

O limită principală a lucrărilor la care ne-am referit constă în ignoranța statisticilor: cît din cei care au trecut prin starea de moarte clinică nu își reamintesc nimic? Cît din cei care își reamintesc experiența au declarat că au „străbătut un tunel”, au dobîndit o experiență corporală „ca o ceață”, au perceput „muzica maiestruașă” sau au văzut „lumina luminii”? Dr. Raymond Moody ignoră concluziile unor astfel de statistici revelatoare în ceea ce privește inconsistența propriilor aserțiuni — considerînd că ele nu ar face decît să confere lucrărilor sale un aer pseudostiințific.

În absența datelor statistice, „moedul existenței de dincolo” nu are

## GIURGIU

### Festivalul-concurs interjudețean de creație, de poezie și muzică patriotică

Sub auspiciile Festivalului național „Cîntarea României”, timp de patru zile s-a desfășurat în județul Giurgiu tradiționalul concurs de creație, de poezie și muzică patriotică „Vitor de aur țara noastră are”, aflat la cea de-a VII-a ediție.

În fața unui numeros public, manifestările festivalului concurs au avut loc la cîmănele culturale din comuna Călugăreni, Bolintin-Vale și Mihăilești, precum și în sala teatrului „Ion Văsilescu” din municipiul Giurgiu. În afara numeroșilor concurenți, creatori amatori din județele Ialomița, Constanța, Dimbovitza, Prahova, Sectorul agricol Ilfov și din județele Iași, Galați, Tulcea, au fost prezente la aceste prestații deosebite și o serie de cunoscuți scriitori și compozitori. (Petre Cristea).

## tv

- PROGRAMUL 1**
- 11.00 Telex
  - 11.05 Profesorul — educator comunist. Reportaj-anchetă
  - 11.30 Roman folcloric: „Drumuri” — episodul 2
  - 12.20 Cadran mondial
  - 12.45 Cîntece și dansuri populare
  - 13.00 Închiderea programului
  - 18.00 Telex
  - 18.05 Școala satului — școală pentru sat
  - 18.25 Reportaj pe glob: Buenos Aires
  - 18.45 Clubul tineretului
  - 17.30 Iordania, azi. (Film documentar)
  - 17.50 1001 de seri
  - 18.00 Închiderea programului
  - 20.00 Telex
  - 20.30 Actualitatea economică
  - 20.45 Cîntec — Legalitate socialistă — umanism revoluționar
  - 21.05 Film artistic: „Semnala deasupra orașului” — producție a studiourilor tugoșulave
  - 22.25 Telex
  - 22.40 Coruri celebre din opere
- PROGRAMUL 2**
- 20.00 Telex
  - 20.30 Salonul TV al artiler plastice
  - 21.15 Mic dicționar de operă și balet. Litera „C” (II)
  - 22.25 Telex

### Mașina electrică de cusut „Veronica”

Printre tiourile românești de mașini de cusut se numără și mașina „Veronica”. Această mașină electrică este caracterizată de operații: cusături drepte, tiviri, rabateri (înădări ale materialului) încrețiri și alte operații uzuale. Un avantaj demn de semnalat îl reprezintă și rabaterul se efectuează fără să fie necesară înălțarea prealabilă a materialului.

Mașina de cusut „Veronica” ocupă un spațiu restrîns și nu dăunează estetic încăperilor.

În magazinele și raioanele specializate ale comerțului de stat se găsesc de vânzare următoarele tipuri de mașini de cusut „Veronica” normală, care costă 2.020 lei; tip „mobilă” — 2.720 lei; tip „valiză” (electrică) — 2.155 lei.

Conf. univ. dr. Septimiu CHELCEA

## România-film prezintă

în perioada 26-29 mai 1982 LA CINEMATOGRAFUL „STUDIO” DIN CAPITALĂ ZILELE FILMULUI NORVEGIAN după următorul program:

26 mai — RASPLATA — spectacol de gală; 27 mai — MOȘTENIREA; 28 mai — LUCIA; 29 mai — INTRUȘII

Scenă din filmul „Mostenirea”



## BUZĂU, Duminică, 23 mai, peste 10.000 de oameni au participat la cea de-a doua ediție a serbării folclorice „Floarea de salcîm”, organizată de Consiliul local și comuna Buzău.

peste 10.000 de oameni au participat la cea de-a doua ediție a serbării folclorice „Floarea de salcîm”, organizată de Consiliul local și comuna Buzău. Serbarea a avut loc în parcul „Pentru Mama României”, în preajma de salcîm de la cabana „Polentia”. După o frumoasă paradă a portului popular trecut în revistă în cadrul concursului de creație și interpretare a cântecelor, artiștii amatori au prezentat la Festivalul național „Cîntarea României” formatele ale Casei de cultură a studenților, ansamblul folcloric „Cîntecul copiilor”, mulți copii. Totodată, se vor viziiona filme, se vor organiza o paradă a model, pîmbări cu vaporul și multe altele. Așadar, în plină primăvară vom sărbători, ca în fiecare an, primăvara vieții, dărînd copiilor țării saftății, bucurii. Întreținem astfel tradiția noastră afecțioasă.

**HARGHITA.** S-au încheiat în municipiul Miercurea Ciuc lucrările constituirii pe țară cu tema „Orientări moderne în predarea interdisciplinară a fizicii și chimiei”, manifestare organizată de Societatea de științe fizice și chimice și Inspectoratul școlar al județului Harghita, la care au participat 120 de profesori de fizică și chimie, de matematică și biologie, cadre didactice universitare și alți specialiști din domeniul educațional. (I.D. Kiss).

**SIBIU.** Centrul universitar Sibiu a găzduit „Patru lucrări de drept”, manifestare științifică, culturală și sportivă tradițională, aflată la cea

## CARNET CULTURAL

de-a XII-a ediție, la care au participat studenții ai celor patru facultăți de artă ale țării: București, Cluj-Napoca, Iași și Sibiu. (Nicolae Brujan).

**VASLUI.** În orașul resedintă de județ au fost inaugurate două galerii de artă ale Fondului plastic, al doilea spațiu expozițional important din această localitate. (Petru Neucula).

**BRASOV.** La Clubul zărilor din Brasov a avut loc o reuniune omagială consacrată împlinirii a 170 de ani de la nașterea lui George Barițiu. (Nicolae Moceanu).

**SATU MARE.** „Slavă patriei străbună” — este genericul concertului vocal-instrumental prezentat în sala Filarmicii, în încheierea „Zilelor educației și învățămîntului sămărean”. Și-au dat concursul corul și taraful sindicatului învățămînt din municipiul Satu Mare, corul cîmănelui cultural din comuna Medieșu Aurit, grupul vocal cîmănelui al școlii populare de artă. (Octav Grumeza).

## ZIUA NAȚIONALĂ A ARGENTINEI

### Excelenței Sale Domnului general-locotenent LEOPOLDO FORTUNATO GALTIERI

Președintele Națiunii Argentine

Buenos Aires. Cu ocazia aniversării Zilei naționale a Republicii Argentina, îmi face deosebită plăcere să vă adresez sincere felicitări, iar popoului argentinian prieten cele mai bune urări de progres și pace.

### NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Ca în fiecare an, la 25 mai, poporul argentinian sărbătorește evenimentele din 1810, cînd la Buenos Aires, o adunare municipală deschisă — „cabildo abierto” — s-a transformat în guvern provizoriu al provinciei Rio de la Plata, ceea ce a consacrat momentul rînturii cu vechiul regim colonial spaniol și începerea procesului de emancipare politică. Sase ani mai tîrziu, în Congresul de la Tucuman declara Independența Provinciei Unite din Rio de la Plata, iar în 1828, noul stat constituit devenea Republica Federală Argentina.

Cunoscută Indoeșelii ca una dintre marile producătoare mondiale de alimente, fiind favorizată în acest sens de varietatea și fertilitatea solului, Argentina este, totodată, una dintre țările latino-americane care a înregistrat, de-a lungul vremii, progrese remarcabile pe calea schimbării structurii sale de țară agrară, prin dezvoltarea unei industrii complexe — siderurgice, petrochimice, electrotehnice și electronice, hidroenergie, aviație, transporturi și telecomunicații etc. Tocmai cerințele edificării unei economii diversificate au adus în rîndul priorităților pe plan național elaborarea unui program pe termen lung, care să asigure sursele necesare de energie. Planul național de electrificare prevede, în esență, modificarea structurii producției de energie. În acest cadru un loc de prim plan ocupîndu-l proiectul privind construirea de rîul Parana a unui mare complex hidroenergetic.

Poporul nostru a înregistrat cu încredere evoluțiile pe care le cunoaște diferendul anglo-argentinian în problema insulelor Malvine (Falkland). Așa cum sublinia tovarășul Nicolae Ceaușescu, este dreptul Argentinei să își revindică teritoriile ocupate în trecut. În același timp, trebuie făcut totul pentru a soluționa prin tratative, numai o asemenea abordare a situației corect-punctuale, în interesul ambelor părți și destinderei.

Înscrinduse în coordonatele egalității în drepturi, stimei și respectului reciproc, dezvoltarea continuă a relațiilor româno-argentinene este în folosul ambelor țări, al cauzei generale a colaborării internaționale.

## ZIUA NAȚIONALĂ A IORDANIEI

### Maiestății Sale HUSSEIN IBN TALAL

Regele Regatului Hașemit al Iordaniei

AMMAN. Cu prilejul Zilei naționale a Regatului Hașemit al Iordaniei, îmi este deosebit de plăcut să vă adresez cele mai calde felicitări și sincere urări de sănătate și fericire personală, de pace și prosperitate popoului iordanian prieten.

Exprimînd satisfacția față de cursul ascendent al raporturilor româno-iordaniene, sînt convins că vom acționa împreună pentru dezvoltarea în continuare a conlucrării dintre țările noastre, atât pe plan bilateral, cît și în viața internațională, în interesul celor două popoare prietene, al cauzei generale a păcii, destinderei, independenței naționale și cooperării în lume.

### NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Astăzi se împlinesc 35 de ani de la proclamarea Independenței de stat a Iordaniei, eveniment care a marcat începutul unor importante transformări pe calea modernizării țării și a dezvoltării economice-sociale.

Iordania este în ansamblul ei o țară aridă, patru cincimi din teritoriul său fiind acoperite de desert. Cea mai mare parte a populației, evaluată la circa 3 milioane de locuitori, trăiește în regiunile vestice, din apropierea fluviului Iordan. Pentru a învinge vicisitudinile naturii și a-și găsi o viață mai bună, poporul iordanian s-a angajat în ultimele decenii într-un amplu efort de valorificare a bogățiilor solului și subsolului. Semnificative în această privință sînt rezultatele înregistrate în exploatarea resurselor de fosfat, descoperite pentru prima oară acum 70 de ani, într-o zonă situată la nord de Amman. Exploatarea acestor bogății furnizează astăzi 30 la sută din totalul încasărilor valutare, stîind Iordania pe locul al treilea în rîndul exportatorilor mondiali. Numai în ultimii cinci ani, producția de fosfați a crescut de trei ori, ajungînd la circa 4 milioane tone în 1981. Eforturi deosebite se depun, de asemenea, pentru valorificarea pămînturilor aride, prin

## SUDAN: „ZIUA REVOLUȚIEI”

### Excelenței Sale Domnului GAAFAR MOHAMMED NIMEIRI

Președintele Republicii Democratice Sudan

CHARTOUM. Cea de-a XIII-a aniversare a Revoluției din Mai, Ziua națională a Republicii Democratice Sudan, îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa calde felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de pace, progres și prosperitate popoului sudanez prieten.

Am convingerea că, pe baza înțelegerii pe care le-am convenit împreună, raporturile de prietenie și colaborare dintre țările noastre se vor extinde și adînci în continuare, spre binele popoarelor române și sudaneze, al cauzei păcii, independenței naționale, securității și înțelegerii în lume.

### NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Întregime, suprafața cultivată va crește cu circa 300.000 de hectare, făcînd ca Sudanul să devină un adevărat grînar al Africii și Orientului Mijlociu.

Animat de sentimente de profundă prietenie și solidaritate față de popoarele Africii, față de toate popoarele care au pășit pe calea dezvoltării de sine stătătoare, poporul român urmărește cu interes și simpatie realizările obținute de țînărul stat african. Între Republica Socialistă România și Republica Democratice Sudan s-au statornicit relații de prietenie și colaborare care cunosc un curs mereu ascendent. O contribuție hotărîtoare în acest sens au adus-o convorbirile dintre președinții Nicolae Ceaușescu și GAAFAR MOHAMMED NIMEIRI, de la Chartoum și București, care au deschis ample perspective conlucrării româno-sudaneze pe cele mai diverse planuri.

Dezvoltarea în continuare a raporturilor de prietenie și colaborare dintre România și Sudan corespunde pe deplin intereselor celor două țări și popoare, constituind totodată o contribuție de seamă la promovarea cauzei păcii și înțelegerii internaționale.

# TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU a primit pe ambasadorul Regatului Suediei cu prilejul prezentării scrisorilor de acreditare

(Urmare din pag. 1)

Inimind scrisorile de acreditare, ambasadorul suedez, **Per-Bertil Northman Kollberg**, a transmis prezidentului Nicolae Ceaușescu un cordial salut din partea Măiestrății Sale regele Carl al XVI-lea Gustaf și a guvernului suedez, precum și urări de prosperitate României și poporului român.

În cuvântarea prezentată cu acest prilej sînt relevate prietenia tradițională dintre România și Suedia, cooperarea fructuoasă dintre popoarele și guvernele celor două țări. Este subliniată contribuția deosebită a vizitei prezidentului Nicolae Ceaușescu în Suedia la consolidarea și adîncirea acestor relații.

„Realizările României în cursul anilor de cînd o conducți ca președinte — se arată în cuvîntare — constituie o manifestare strălucită a unui popor talentat și hotărît. De asemenea, în relațiile internaționale activitatea dumneavoastră importantă este recunoscută și se bucură de un înalt respect în toată lumea.

Guvernul meu privește cu sinceră satisfacție cooperarea dintre cele două țări ale noastre în promovarea păcii mondiale și a independenței tuturor națiunilor. Aceasta se referă în mod special la eforturile noastre comune în domeniul activizării dezarmării. Guvernul meu privește cu interes continuarea cooperării strînse între România și Suedia în această activitate vitală de realizare a păcii, independenței și echității în lume”.

Primind scrisorile de acreditare, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a mulțumit pentru salutările adresate și a transmis, la rîndul său, calde urări de sănătate și fericire Măiestrății Sale regele Carl al XVI-lea

## Generalului KENAN EVREN Sej de stat al Republicii Turcia

ANKARA  
Am aflat cu înțrînire deosebită încetarea din viață a fostului președinte al Republicii Turcia, Cevdet Sunay, prieten al poporului român și care a adus o contribuție deosebită la dezvoltarea relațiilor dintre țările și popoarele noastre.

Primitiv, vă rog, sincere condoleanțe și adina compasiune pentru familia îndoliată.

## NICOLAE CEAUȘESCU Președintele Republicii Socialiste România

Luni după-amiază, tovarășul Gheorghe Pană, președintele Comitetului executiv al Consiliului Popular al municipiului București, primarul general al Capitalei, a avut o întrevedere cu Isam Al-Azawi, primarul orașului Amman, care, în fruntea unei delegații, face o vizită în țara noastră.

În timpul convorbirii s-a exprimat satisfacția față de bunele relații existente între Republica Socialistă România și Regatul Hasemite alordaniei și s-a procedat la un schimb de informații privind activitatea economică, social-culturală și edilitar-gospodărească desfășurată de cele două municipalități. De asemenea, s-a exprimat dorința reciprocă de a se stabili între cele două capitale relații directe de prietenie.

Au participat Gheorghe Preda, vicepreședinte al Comitetului executiv, Silvestru Virtosu, secretarul Consiliului Popular municipal, alte persoane oficiale.

Au fost de față dr. Nasir Batayneh, ambasadorul Iordaniei la București, și membri ai ambasadei.

Ambasadorul Republicii Federale Germane la București, Michael Jovy, a oferit luni o recepție cu ocazia celei

## COMUNICATUL Comisiei Electorale Centrale cu privire la alegerea a patru deputați în Marea Adunare Națională

În ziua de 23 mai 1982 au avut loc alegeri parțiale pentru patru deputați în Marea Adunare Națională, în circumscripțiile electorale nr. 21 „13 Decembrie” din municipiul București, nr. 6 Făurei, județul Brăila, nr. 1 Tîrgu Jiu și nr. 2 Motru din județul Gorj.

Comisia Electorală Centrală a verificat lucrările comisiilor electorale de circumscripție și ale comisiilor sectoarelor de votare și a constatat că alegerile s-au desfășurat în conformitate cu prevederile Legii Electorale a Republicii Socialiste România.

În listele de alegători, din cele patru circumscripții electorale, au fost înscrși 175 748 alegători, din care s-au prezentat la vot 173 697, reprezentînd 99,37 la sută.

Pentru candidații Frontului Democratice și Unității Socialiste au votat 175 533 alegători, adică 99,91 la sută.

## ȘTIRI SPORTIVE

FOTBAL — divizia A. Universitatea Craiova și Dinamo, din nou la egalitate de puncte, înaintea meciului direct dintre ele — derbyul campionatului, programat sîmbătă 29 mai, la București. În etapa a 29-a, Universitatea Craiova a F.C.M. Brașov 2-0 și S. C. Bacău — Dinamo 1-1. Deci, în clasament, Universitatea — 40 p (golaveraj plus 39), Dinamo — 40 p (plus 25). Alte rezultate: Chimia — Corvinul 2-0, Steaua — U. Cluj-Napoca 4-1, Sportul studentesc — Cluj 3-3, Politehnica Timișoara — Progresul 3-0, U.S.A. — F. C. Constanța 3-0, F.C. Argeș — F. C. Olt 7-1!

Etapa a 29-a în divizia B; seria I-II-a, Rapid — Petrolul 5-1 (1) dar în clasament, F. C. Petrolul — 45 p (din 29 meciuri) și Rapid — 44 p (din 30 meciuri). În seria I, Politehnica Iași — Gloria Bistrița 0-0, iar în clasament ieșeni au 43 p și Gloria — 37 p. Scor la Oradea: F. C. Bihor — Minerul Lupeni 7-0, crădenii au acum atîtea puncte (46). Incit ar putea pierde toate meciurile până la sfîrșitul campionatului! Pe

locul secund, F. C. Băia Mare — 35 p.

RUGBI. În etapa a 23-a, Dinamo — R. C. Grivița roșie 22-0, iar în clasamentul general: Dinamo — 65 p, Farul și Steaua — cite 60 p.

HANDBAL. În etapa a 27-a, Steaua — Politehnica Timișoara 30-24, Dinamo — „U” Cluj-Napoca 27-27 și H. C. Minaur — Știința Bacău 16-11. În clasament, Steaua — 51 p, Dinamo — 43 și Minaur — 41 p.

La arena Roland Garros din Paris au început luni întrecerile celei de-a 52-a ediții a campionatelor internaționale de tenis ale Franței. În

## vremea

Timpu probabil pentru intervalul 23 mai, ora 21 — 23 mai, ora 21. În țara Vreme în general instabilă, îndesebi în nordul și estul țării, precum și la munte, unde și cerul va prezenta înnoirări mai accentuate și vor cădea ploi locale, mai ales sub formă de averse,

## Tovarășului ENRICO BERLINGUER Secretar general al Partidului Comunist Italian

Dragă tovarășe Berlinguer,  
Cea de-a 60-a aniversare a zilei dumneavoastră de naștere îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa, în numele comunistilor, al tuturor oamenilor muncii din Republica Socialistă România, precum și al meu personal, cele mai calde felicitări și urări de succes în activitatea de care o desfășurați în fruntea Partidului Comunist Italian.

Folosesc acest prilej al aniversării dumneavoastră pentru a sublinia evoluția ascendentă a bunelor raporturi de prietenie, solidaritate și colaborare, de stimă și respect reciproc convingîndu-mă că aceste relații se vor amplifica și diversifica în continuare în interesul conlucrării tradiționale dintre România și Italia dintr-o parte, și în interesul păcii, destinderii, securității și independenței naționale, al cooperării și colaborării internaționale.

Vă doresc, dragă tovarășe Berlinguer, viață îndelungată, sănătate și succes tot mai mari în activitatea dumneavoastră și a Partidului Comunist Italian.

## NICOLAE CEAUȘESCU Secretar general al Partidului Comunist Român

## Telegrame de felicitare adresate tovarășului Constantin Dăscălescu

Stimate tovarășe Constantin Dăscălescu,  
Cu prilejul alegerii dumneavoastră în funcția de prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, vă adresez, în numele guvernului și poporului chinez, precum și al meu personal, calde felicitări. Vă urez succes și mai mari în noua dumneavoastră activitate. Urez Republicii Socialiste România înflorire și prosperitate.

Sînt convins că relațiile de prietenie și colaborare dintre țările noastre se vor dezvolta continuu.

## ZHAO ZIYANG Premierul Consiliului de Stat al Republicii Populare Chineze

Stimate tovarășe Dăscălescu,  
Permiț-mi, în numele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria, al întregului popor bulgar și al meu personal, să vă adresez cele mai calde felicitări cu prilejul alegerii dumneavoastră în funcția de prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România.

Sînt convins că prietenia și colaborarea multilaterală existente între țările noastre se vor dezvolta și aprofunda în continuare în interesul bunăstării popoarelor bulgar și român, al unității și coeziunii comunității socialiste, al socialismului și păcii în lume.

Vă urez, stimație tovarășe Dăscălescu, multă sănătate, fericire și succes în activitatea dumneavoastră de înaltă răspundere pentru bunăstarea poporului frate român.

## GRİȘA FILIPOV Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria

Stimate tovarășe Dăscălescu,  
Cu prilejul alegerii dumneavoastră în funcția de prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, vă transmit, în numele Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Germane și al meu personal, cordiale felicitări.

Exprimîndu-mi convingerea că relațiile prietenești și strînsa colaborare dintre Republica Democrată Germană și Republica Socialistă România se vor dezvolta și aprofunda în toate domeniile, vă doresc dumneavoastră, stimație tovarășe Dăscălescu, mult succes în activitatea dumneavoastră plină de răspundere, putere de muncă și multă sănătate.

## WILLI STOPH Președinte al Consiliului de Miniștri al Republicii Democratice Germane

Stimate tovarășe Dăscălescu,  
În legătură cu desemnarea dumneavoastră în funcția de prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, vă transmit, în numele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Polone și al meu personal, felicitări cordiale și urări de succes în munca dumneavoastră.

Totodată, îmi exprim convingerea că relațiile polono-române se vor dezvolta în continuare cu succes, spre binele popoarelor noastre, al cauzei socialismului și păcii.

## WOJCIECH JARUZELSKI Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Polone

Cu prilejul alegerii dumneavoastră în funcția de prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, vă transmit felicitările mele, împreună cu cele mai bune urări de succes deplin în activitatea dumneavoastră de mare răspundere în alajua țării dumneavoastră și de fericire personală.

Sînt convins că, și în viitor, va continua și se va adînci colaborarea fructuoasă dintre țările noastre.

## HELMUT SCHMIDT Cancelarul federal al Republicii Federale Germana

Ligi Statelor Arabe, Chedli Klubi, ambasadorului Greciei la București, Michel L. Costakis.

În telegrama sînt transmise felicitări pentru alegerea în această funcție și urări de succes în îndeplinirea sarcinilor de înaltă răspundere încredințate. Se exprimă, totodată, convingerea că relațiile de prietenie și colaborare dintre țările respective și Republica Socialistă România vor continua să se dezvolte și consolideze, în interesul reciproc, al cauzei păcii, securității și cooperării în lume.

(Agerpres)

## Sosirea unei delegații militare din R. D. Germană

Luni a sosit în Capitală generalul de armată Heinz Hoffmann, membru al Biroului Politic al C.C. al Partidului Socialist Unit din Germania, ministrul apărării naționale al R.D. Germane, care, împreună cu o delegație militară, va efectua o vizită oficială în țara noastră.

La sosire, pe aeroportul Otopeni, oșpetii din R.D. Germană au fost salutați de generalul-locotenent Constantin Oteanu, membru supleant al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul apărării naționale al Republicii Socialiste România, de generali și ofițeri superiori.

Au fost prezenți Siegfried Bock, ambasadorul R.D. Germane în țara noastră, colonelul Joachim Schröter, atașat militar, aer și naval al R.D. Germane la București, și membri ai ambasadei.

În aceeași zi, între ministrul apărării naționale al Republicii Socialiste România și ministrul apărării na-

## ● BICICLETA DIN NOU LA LOC DE CINS-TE. În ultimii ani, ca urmare

a crizei energetice, în multe țări ale lumii s-a înregistrat un veritabil „boom” al bicicletelor. Marșul victorios al bicicletelor, promovat asiduu prin reclamele care o prezintă drept „un mijloc de locomotivă ușoară și folositor sănătății”, și-a găsit o elevanță intruchipare în orașul vest-german Bremen. Aici, în plața din fața centrului sportiv al universității, a fost construit un monument al bicicletei, în jurul căruia obișnuiesc să se adune adoratorii sportului cu pedale, înaintea întrecerilor.

## ● VIRSTA ȘI CREATIVITATEA. Un grup de psihologi din S.U.A. care au testat

creativitatea diferitelor grupe de vîrstă au constatat că circa 2% din indivizii în vîrstă de 45 de ani puteau fi considerați ca avînd spirit creator (conform unor criterii prestabilite). Situația a fost identică în ce privește grupule de vîrstă de 44 ani și de 43 ani. În schimb, la testarea copiilor, peste 10% din copiii în vîrstă de 7 ani au fost considerați ca dotați cu creativitate, iar pentru copiii de 5 ani cifra a crescut la 90%. Psihologii au tras concluzia că aproape toți oamenii se nasc cu potențial creator, dar această „scînteie”, din păcate, se pierde în procesul de creștere.

## ● CIUPERCI TAM-UITOARE. Între numeroasele specii de ciuperce din pă-

durile Vietnamului, una, pe nume „cocici”, se distinge printr-un conținut de vitamine neobișnuit de mare. Locuitorii satelor folosesc această ciupercă contra hipertensiunii arteriale, atherosclerozei și diabetului. De altfel, s-a găsit o substanță ciupercă care este cultivată special respectiv atît pentru consumul intern, cit și pentru export. Pentru cultivare, se folosește un pat germinativ din coajă de nuc, porcupiță ori paie de orez. La 100 kg de substrat germinativ se obțin circa 10 kg de ciuperce tîmăduitoare.

## ● NECAZURI ALE „CETĂȚII ETERNE”. Centrul

istoric al Romei este pe cale de distrugere rapidă, scrie presa italiană. Din ornamentele fațadelor de la vechile clădiri cad lot mai des fragmente de piatră, cărmidă, marmură, se deteriorează prețioasele monumente istorice. Autoritățile municipale se străduiesc să frîneze acest proces prin introducerea unor restricții parțiale în ce privește circulația vehiculelor pe străzile și piețele centrale ale capitalei, dar asemenea măsuri nu au dat pînă acum rezultate palpabile. Unii reprezentanți ai municipalității cred că situația impune măsuri radicale spre a slăvi

# Un mare conducător al popoarelor iugoslave, o proeminentă personalitate a vieții internaționale

Cu 90 de ani în urmă, la 25 mai 1892, s-a născut în satul Kumrovec, într-o familie de țărani săraci, acela care avea să devină strălucitul conducător al popoarelor iugoslave, președintele Republicii Socialiste Federative Iugoslavia, președintele Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, un mare om politic și de stat, eminent militant al mișcării comuniste și muncitorești internaționale, Iosip Broz Tito. Pentru poporul nostru această aniversare este un nou prilej de a evoca personalitatea proeminentă a ilustruului conducător, mare și apropiat prieten al României socialiste, a cărui încetare din viață, cu doi ani în urmă, a îndurerat profund inimile tuturor oamenilor muncii din țara noastră. Sentimentele de stimă și înaltă considerație pe care poporul nostru le-a născut față de președintele Tito și-au găsit expresie în telegrama adresată atunci de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU Comitetului Central al Uniunii Comunistilor din Iugoslavia, Președintelui Republicii Socialiste Federative Iugoslavia: „În rîndurile comunistilor, ale tuturor celor ce muncesc din țara noastră — se spune în telegramă — președintele Iosip Broz Tito s-a bucurat de o sinceră și adîncă prețuire și dragoste, apreciat ca un mare conducător al popoarelor iugoslave, precum și ca un mare și apropiat prieten al României socialiste, care a adus un aport deosebit de important la dezvoltarea relațiilor româno-iugoslave”.

## 90 de ani de la nașterea lui Iosip Broz Tito

Figură proeminentă a epocii noastre, vâlnic militant revoluționar comunist, I. B. Tito și-a consacrat întreaga viață luptei oamenilor muncii din Iugoslavia pentru libertate națională și socială, pentru prosperitate și progres, cauză eliberării și independenței tuturor popoarelor, păcii în întreaga lume.

De activitatea prodigioasă a revoluționarului I. B. Tito sînt legate evenimente hotărtoare ale istoriei Partidului Comunist din Iugoslavia, ale popoarelor iugoslave. Încă din anii adolescenței, el a intrat în rîndurile mișcării muncitorești afirmîndu-se ca un luptător consecvent împotriva exploatării și aspirării, ca un înflăcărat patriot. Practic, timp de peste 40 de ani, din 1937, I. B. Tito s-a aflat neîntrerupt la conducerea P.C.R., la secretariat general, iar din 1974, ca președinte al partidului. În aceste înalte funcții a asigurat întărirea continuă a partidului, a unității rîndurilor sale, apărarea și consolidarea rolului conducător al clasei muncitorești, cimentarea coeziunii și frăției popoarelor iugoslave — marele izvor al forței lor comune.

I. B. Tito și-a dobîndit merita nepieritoare ca strateg, conducător și erou legendar al luptei de eliberare a popoarelor iugoslave împotriva cîmpionilor hitleristi, ca unul din fîurătorii marii victorii asupra fascismului. Mobilizați de partid și avîndu-și în frunte pe comunisti, partizanii iugoslavi, iar apoi armata populară de eliberare, s-au condus la înfrîngerea statului unitar loviturii ocupanților hitleristi, au reușit victorii strălucite care au trezit admirația întregii lumi în războiul de eliberare națională.

Președintele Tito a avut un rol inestimabil în victoria revoluției socialiste și în fîurirea statului unitar multinational iugoslav, fiind considerat, cu deplină temei, cîntorul Iugoslaviei socialiste moderne. Înfăptuind cu abnegație politica U.C.I. de frînare a orînduirii noi, socialiste, prin aplicarea creatoare a principiilor fundamentale ale socialismului potrivit condițiilor concrete ale țării, popoarele Iugoslaviei au obținut

ritate cu toate forțele progresiste, democratice, cu mișcările de eliberare națională.

În frunte cu președintele I. B. Tito, Iugoslavia socialistă s-a afirmat puternic în viața internațională contemporană, mîlînd consecvent pentru soluționarea problemelor complexe care confruntă omenirea, pentru relații noi între state, bazate pe principiile depline egalității în drepturi, ale respectului independenței și suveranității, neamestecului în treburile interne, nerăsurgerii la forță și la amenințarea cu forța, pe deplin stăpînînd de destinele sale — ca garanție esențială a securității și păcii în lume. I. B. Tito a fost unul din fondatorii mișcării de nealinere, mîlînd neobosit pentru întărirea ei, pentru depășirea politicii de bloc, dezvoltarea independenței a popoarelor și participarea lor activă la demontarea sistemului imperialist, la edificarea unei noi ordini economice mondiale, la apărarea păcii — cauză primordială a omenirii.

Președintele I. B. Tito a fost unul dintre marii și cei mai apropiați prieteni ai României socialiste — în această gîsîndu-și expresie sentimentele de prietenie și colaborare română și iugoslavă, cu adînc rădăcini în trecutul lor istoric, în comunitatea de aspirații, de idealuri și de interese ale celor două țări și popoare. Comunistii, întregul nostru popor și acordată și acordă cea mai înaltă prețuire relațiilor de prietenie, solidaritate și colaborare multilaterală dintre Partidul Comunist Român și Uniunea Comunistilor din Iugoslavia, dintre cele două țări socialiste și prietenii și colaboratorii din țările socialiste și democratice, care au adîncit și consolidat în continuare această istorică comună a tovarășilor Nicolae Ceaușescu și Iosip Broz Tito. Nutrind sentimente reciproce de profund respect și afecțiune, cei doi conducători de partid și de stat au legat o strînsă prietenie, numeroase întîlniri, contacte și convorbiri dintre ei cîmîntind puternic această prietenie și acționînd în permanență ca un factor de seamă al apropierii și conlucrării tot mai largi dintre partidele, popoarele și țările noastre. „Priete-

na și colaborarea dezvoltate între Partidul Comunist Român și Uniunea Comunistilor din Iugoslavia, între popoarele și țările noastre au cunoscut o înflorire continuă — sublinia tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU în fața acestuia tovarășul Tito a adus o contribuție de mare însemnătate”. La rîndul său, președintele I. B. TITO, cu prilejul unei întîlniri, arăta: „Mă bucur, tovarășe Ceaușescu, că pot remarcă contribuția dumneavoastră prețioasă la dezvoltarea colaborării prietenești dintre cele două țări și partide ale noastre. Profit de această ocazie pentru a exprima satisfacția sinceră pentru marile succese pe care România — în frunte cu dumneavoastră, le-a obținut în construcția socialistă, în creșterea puterii sale economice, în interesul unei vieți mai frumoase a cetățenilor ei”.

Devenite sistematice, convorbirile, întîlnirile și consultațiile între cei doi președinți, care au avut loc pe teritoriul României sau al Iugoslaviei, au pus bazele unei colaborări deosebit de fertile pe plan politic, economic, tehnico-științific, cultural și în alte domenii, ce și-a găsit prețioase materializări în edificarea unor asemenea grandioase obiective cum sînt hidrocentralele de pe Dunăre — adevărate izvoare de lumină și energie și puni ale prieteniei — în conlucrarea activă a celor două state pe plan internațional.

Constituie, desigur, un puternic temel de satisfacție reciprocă faptul că, în perioada care s-a scurs de la dispariția lui I. B. Tito, relațiile excelente, cu caracter exemplar, de bună vecinătate, prietenie și colaborare între partidele și statele noastre s-au înscris pe aceeași traiectorie ascendentă, demonstrîndu-și cu pregnanță vitalitatea și rodnicia.

Sub semnul continuității și extinderii relațiilor româno-iugoslave au avut loc contacte la nivel înalt — vizita tovarășului Nicolae Ceaușescu în Iugoslavia, din noiembrie 1980, ca și vizitele în România ale președintelui Prezidiului R.S.F.I. tovarășului Tivietin Mitovici, în octombrie 1980, și tovarășul Serghei Kraigher, în noiembrie 1981, a delegației U.C.I., în frunte cu președintele Prezidiului C.C. al U.C.I., tovarășul Dusan Dragosavac, în februarie 1982, tovarășul de partid și de stat Iugoslav, în cadrul convorbirilor prilejuite de aceste întîlniri, s-a ajuns la înțelegeri comune atît cu privire la adîncirea colaborării dintre cele două țări și state, cit și în ce privește extinderea cauzei conlucrării lor pe plan internațional, în lupta pentru salvarea păcii, pentru dezarmare și promovarea destinderii, pentru transformarea Balcanilor într-o zonă a bună vecinătate și înfrîngerea securității în Europa pentru victoria cauzei generale a socialismului, independenței popoarelor, progresului omenirii.

Este dorința vie a comunistilor, a întregului nostru popor, ca raporturile de colaborare și prietenie și conlucrarea multilaterală româno-iugoslavă să cunoască o continuă înflorire, ca prietenia dintre popoarele celor două țări să devină și mai strînsă și mai înaltă, în interesul reciproc, ca și în construcția și păcii în lume — în această vîlnind un suprem omagiu adus memoriei regretatului președinte I. B. Tito. În spiritul acestei prietenii, poporul român și-a exprimat în mod simpatetic realizările obținute de popoarele Iugoslaviei, care înaintază ferm pe calea trasată de președintele Tito, și le urează din toată inima să obțină noi și mari succese în dezvoltarea Iugoslaviei socialiste, a bunăstării și prosperității popoarelor și în afirmarea ei pleneră în lupta pentru pace, socialism și progres în întreaga lume.

## I. B. TITO DESPRE...

...Unitatea popoarelor iugoslave: „Frăția și unitatea este o lozincă de luptă care a fost foarte importantă în timpul războiului și a dat mari rezultate. Ea este foarte importantă și în actuala construcție pașnică a socialismului în țara noastră. Frăția și unitatea popoarelor noastre este garanția marelui nostru viitor. La noi a fost cu adevărat rezolvată problema națională și tocmai acest lucru constituie forța de monolit a popoarelor noastre. Acest lucru este admirat în cea mai mare măsură și dincolo de hotare... Popoarele sînt puternice numai atunci cînd sînt unite”.

...Relațiile din mișcarea comunistă: „În mișcarea comunistă se afirmă tot mai mult căile diferite ale luptei pentru socialism și formele noi de colaborare între forțele revoluționare și cele mai largi forțe democratice, forme bazate pe principiile independenței, egalității în drepturi, autonomiei și neamestecului. În acest sens se exprimă în special răsunătorul decret mișcării revoluționare în fața propriilor clase muncitorești și a poporului său”.

...Prietenia româno-iugoslavă: „Garanția dezvoltării cu succes în continuare a colaborării iugoslavo-române constă în faptul că ea se bazează pe o prietenie sinceră, pe egalitate în drepturi și respect reciproc. Noi sîntem de mult timp orientatî unii spre alții, iar astăzi ne leagă și mai mult eforturile comune în construirea socialismului, în lupta pentru pace și colaborare internațională egală în drepturi”.

distrugerea marilor valori ale unui oraș cu respectabila vîrstă de 2733 de ani.

● PENTRU PROTEJAREA PĂDURILOR DE BRAZI. În unele zone din Danemarca, pădurarii folosesc o metodă originală de orozare a brazilor și molizilor. Arborii tineri sînt stropiți cu un lichid încolor, care, la temperatură scăzută, nu-și trădează prezența prin nimic. Dar cînd arborii este introdusă într-o încăpere încălzită, soluția invizibilă începe să se evaporeze, răspîndind în jur un miros atît de neplăcut, încît cel ce a tăiat brazii nu va fi tentat să repete experiența.

● PROSPECTĂRI GEOLOGICE DIN ELICOPTER. Specialiștii austrieci au experimentat o metodă de prospectare a zăcămintelor minerale cu ajutorul unui elicopter. De la înălțime de 50 de metri, din elicopter este lansat un dispozitiv ce produce cîmpuri electromagnetice alterna-tive, de natură să furnizeze indicii privind zonele unde ar putea exista rezervele zăcămintelor de minerale, care apoi sînt examinate amănunțit prin metodele obișnuite. Se prevede ca circa 40 la sută din teritoriul Austriei să fie prospectat cu ajutorul acestei metode.

